附件1

2023年广西文化和旅游宣传推广

创意大赛方案
为进一步推进我区文化和旅游高质量发展，挖掘广西宝藏资源，激发文化和旅游市场潜力，持续打响广西文化和旅游品牌，特举办2023年广西文化和旅游宣传推广创意大赛。现制定方案如下。

一、活动名称及主题
活动名称：2023年广西文化和旅游宣传推广创意大赛
活动主题：宝藏广西 全民创意

二、活动时间

征集时间：2023年5月
评审时间：2023年6月

颁奖时间：待定

三、组织机构

（一）主办单位：

中共广西壮族自治区委员会宣传部

广西壮族自治区文化和旅游厅

（二）协办单位：

广西旅游协会

广西旅发一键游数字文旅产业有限公司

（三）大赛评审：邀请区内外知名专家组成评审专家组
四、参赛对象
区内外对广西文化和旅游宣传推广有志趣的单位、团队及个人。
五、征集主题
参赛作品主要围绕以下主题征集：

（一）围绕桂林世界级旅游城市（桂林国际旅游胜地升级版）、北部湾国际滨海度假胜地、巴马国际长寿养生旅游胜地、边关风情旅游带、西江生态旅游带、南宁区域性国际旅游中心城市建设等展开创作。

（二）围绕世界级山水旅游名片、康养旅游名片、文化旅游名片、滨海度假旅游名片、地质奇观旅游名片等五张世界级名片展开创作。

（三）围绕桂林山水、浪漫北部湾、壮美边关、长寿广西、壮族三月三、刘三姐文化等六大品牌展开创作。

六、作品形式及要求
大赛目前开设文化和旅游宣传海报类别、文化和旅游短视频类别、文化和旅游特色线路产品类别三个比赛类别。

参赛作品应导向正确、主题鲜明、逻辑清晰，体现主旋律、弘扬正能量，展现时代风貌，彰显广西文旅特色。

（一）文化和旅游宣传海报类别

1.内容要求：参赛作品应突出广西文化与旅游特色元素，内容积极向上、创意独特、构图完整合理，视觉效果佳，有较直观的艺术美感。

2.规格要求：电子稿，竖版。A3大小，A3=420mm*297mm,RGB色彩模式或CMYK色彩模式，JPG格式，分辨率300dpi，大小不超过5M。

（二）文化和旅游短视频类别

1.内容要求：参赛作品应导向正确、主题明确、立意鲜明、内涵丰富、创意独特、构思巧妙、画面清晰、构图美观、配乐得当、字幕规范，展现广西丰富的文化和旅游资源。

2.规格要求：时长不超过10分钟，参赛格式为MP4、MOV、MPG，支持横竖屏格式，分辨率不低于1920*1080（横屏）、1080*1920（竖屏），帧速不低于25帧/秒。参赛作品要求无角标水印，无广告嫌疑，作品设置中文字幕（可中英文双语字幕），普通话、方言均可，字幕校对准确无误，参赛作品同期字体要醒目清晰。

（三）文化和旅游特色线路产品类别

1.内容要求：

①作品应围绕山水观光、滨海度假、长寿养生、边关探秘、民族风情、红色研学、历史文化体验、乡村休闲、中越跨国等主题进行线路产品设计。参赛作品分为“团队游”及“自驾游”两种类型产品。

②作品应图文并茂，并应包含但不限于线路主题、线路名称、线路内容（含景区景点、人文风物、美食特产、交通住宿、最佳游览时间）、游玩天数、推荐理由、线路市场价值等内容。

③设计的线路作品需符合广西文化和旅游特点，切合实际、设计科学合理、体验感好、可操作性强、市场前景好，便于推广（不可使用市场已有的成熟线路产品）。

2.规格要求：PDF文档及JPG格式图片。

七、奖项设置
（一）奖项名额

1.文化和旅游宣传海报类别：特等奖1名、金奖5名、银奖8名、铜奖10名。

2.文化和旅游短视频类别：特等奖1名、金奖4名、银奖6名、铜奖9名。

3.文化和旅游特色线路产品类别：特等奖1名、金奖3名、银奖5名、铜奖8名。

以上任意奖项如无符合条件的作品，可空缺。

（二）奖励方式

为获奖作品发放奖金和荣誉证书（大赛总奖励金额为50万元）。

八、赛事安排及支持平台
（一）征集阶段

2023年5月1日-5月30日

（二）初评阶段

组织专家评委对征集到的作品进行评分，分别在宣传海报类别、短视频类别、特色线路产品类别中评出类别内前30名的作品（合计90个作品）进入终评评审。

（三）网络投票阶段

1.2023年6月6日-6月17日，通过初评入围的作品，统一在“一键游广西”小程序进行展示、开通网络投票通道，接受大众投票。

2.作品网络投票所得票数，按照评审规则计入终评总成绩。

（四）终评阶段

邀请专家评委对每个入围终评的作品进行现场评分，综合现场评分和网络投票情况形成终评总成绩，按总成绩高低进行排名评出各类别奖项。

（五）报名平台

1.官网：“一键游广西”网站

https://www.gxota.net/

2.“一键游广西”公众号/小程序

3.广西文化和旅游厅公众号/微博

九、 报名方式
本次征集活动采取线上投稿方式，开设活动征集专题，可通过以下方式投稿：

（一）报名时间：2023年5月1日-5月30日

（二）报名方式：

方式一：电脑网页搜索“一键游广西”官网，进入大赛专题页面注册报名，并根据页面提示提交对应类别的参赛作品、作品创意说明、参赛报名表、参赛承诺书（参赛报名表、参赛承诺书在“一键游广西”大赛报名页面下载填写）。

方式二：电脑网页复制以下地址进入专题页面注册报名，并根据页面提示提交对应类别的参赛作品、作品创意说明、参赛报名表、参赛承诺书。https://gxota.net/cyzt/intro.html?pageTypeId=ssjs
十、 参赛规则
（一）参赛者可报名多个类别，每位参赛者提交三个类别的作品总数最多不超过5件，系列作品按单件计，每件参赛作品署名作者（含指导老师）最多不超过5人。

(二)参赛作品必须为未公开发表过的原创作品，且不会侵犯他人和单位的知识产权，如使用他人原创的素材进行创作，必须经过素材原作者授权参赛。若违反上述情况，将取缔参赛资格，由此造成的任何纠纷，一切法律责任及给主办方造成的损失均由提交作品的参赛者承担。

（三）提交的参赛报名表及承诺书需确保内容的真实性和有效性，上报后不得进行内容修改，否则视为退出本届大赛。

（四）本次大赛无需交纳参赛费用，参赛作品制作费用由参赛者自行负担。

（五）创作方拥有参赛作品（海报、视频、线路作品图文等）的版权，包括署名权、修改权等。创作方授权主办方享有对参赛作品以非盈利为目的的发行、成果展览、表演、信息网络传播、摄制、剪辑、翻译、汇编、宣传、推广、推介、评选等权利，且不需支付报酬。

（六）本次大赛活动解释权归主办单位，参加本次大赛即视为同意并遵守本次大赛的各项规定。



