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广西文旅产业发展三年行动方案
（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记对我区加快构建现代化产业体系的重要指示要求，扎实推进我区文旅产业高质量发展，制定本方案。
一、目标任务
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定建设桂林世界级旅游城市和世界旅游目的地的目标，坚持目标导向、问题导向、结果导向，发展新质生产力，推进文旅产业全链条深度融合，引导产业集聚，做大做强文旅市场主体，激发市场活力，加快培育新产品新业态，建立健全现代文旅产业体系，培植壮大文旅产业税收贡献，提升总体效益，助力打造国内国际双循环市场经营便利地、为奋力谱写中国式现代化广西篇章提供文旅支撑。
到2026年，建立综合效益高、创新能力优、带动能力强的特色文旅产业体系，文旅产业整体实力进一步增强，旅游经济主要指标稳居全国第一方阵。年旅游总人数超过10亿人次、旅游总收入1.2万亿元以上。重大文旅项目新增投资额480亿元，新培育文旅上市企业、专精特新、小巨人、规上企业50家以上，人均消费超过1200元，过夜游客比重达到33%以上，力争新增国家AAAAA级景区、国家级旅游度假区2家（含）以上，新增国家级文化产业示范园区（基地）2家，新增国家文化和旅游消费示范城市1个、国家级旅游休闲街区2家。
二、实施文旅产业融合深化行动
（一）推进文化资源活化利用。全面推动广西历史文化、红色文化、民族文化创新发展，让更多文物和文化遗产活起来。深入挖掘桂林甑皮岩、左江花山岩画、合浦汉墓群、海上丝绸之路·北海史迹、兴安灵渠、侗族村寨·三江侗族村寨、桂林猫儿山等文化遗产资源，提高文物研究阐释和展示传播水平，深化长征国家文化公园广西段建设保护利用工作，加快建设左右江片区红色旅游圈、桂东南红色教育基地，开展“广西文物打卡”、“触摸革命历史”等活动，丰富文化遗产旅游业态。推动“广西三月三”、彩调剧、桂剧、梧州粤剧、铜鼓习俗等非遗资源创新利用，打造一批广西非遗市集、非遗街区、非遗形象体验店，开展非遗展示展览活动，开发非遗研学旅游产品、文化创意商品。重点推动广西博物馆、广西民族博物馆、南宁博物馆、桂林博物馆等提档升级，稳步推进平陆运河建设配套宣教设施项目前期工作，全面整合馆藏文物资源，创新发展“沉浸式”“互动式”观展体验，大力研发文博文创特色商品，促进文化空间与旅游空间双向赋能，推动博物馆打造成为热门旅游目的地。（责任单位：自治区文化和旅游厅，自治区党委宣传部，各市人民政府。以下均需各市人民政府落实，不再列出）
（二）实施“文化润景”工程。创新开展演艺润景、节庆润景、影视润景等行动，将广西地域文化融入景区景点开发建设。推动文化演艺项目进景区、进街区，建设一批沉浸式旅游演艺新空间，打造“跟着演出去旅行”、“广西有戏”等品牌，培育“鲁班奇幻工厂”等沉浸式演艺项目。借助“广西三月三”、壮族霜降节、苗族芦笙斗马节、侗族多耶节、瑶族盘王节、京族哈节等传统节庆，鼓励旅游景区发展主题性、特色类旅游节庆活动，丰富旅游景区文化体验。结合各地“地方志”，挖掘美景中的故事与文化，丰富文化呈现形式，增添景区文化内涵。实施“拍在广西”行动，培育桂林漓江山水、南宁青秀山、大新明仕田园、贺州黄姚古镇、三江程阳八寨、钦州三娘湾等旅游景区影视拍摄基地，加强与知名影视制作企业合作，拍摄一批具有市场价值的主题微电影、微短剧，打造影视场景体验打卡点。推进文旅产业赋能乡村振兴，推动乡村旅游区（农家乐）、乡村旅游重点村镇提质升级，培育等级旅游民宿、创意农业、乡村博物馆、艺术村寨等新业态。（责任单位：自治区文化和旅游厅，自治区党委宣传部，自治区农业农村厅、乡村振兴局、广电局，广西旅游发展集团、广西文化产业集团）
（三）培育壮大文化产业规模。推进文化创意、工艺美术、演艺精品等文化产业集群化发展，加快形成集聚效应。推动钦州坭兴陶文化创意产业园、贺州黄姚古镇文化产业园等提质升级，支持产业园区拓展文博、旅游、餐饮、酒店等文旅消费业态，建设一批具有地域特色、民族特点和市场竞争力的文化产业园区和基地。重点发展非遗文创、文旅装备、影视传媒、时尚设计等文化创意产业，支持文化企业建立文化创意设计园、非遗文创基地等平台，拓展文化创意市场空间。发挥广西艺术基金引导作用，大力发展文化演艺产业，推动《印象·刘三姐》、《桂林千古情》、《坐妹》等特色旅游演艺提质升级，支持广西文化艺术中心、广西体育中心、南宁剧场、桂林大剧院等相关文旅演艺场所高水平举办音乐节、演唱会、歌舞剧，大力培育引进一批具有原创性、“叫座又叫卖”的文艺精品。创新打造大地飞歌、桂林艺术节、广西新民歌大会等本土特色文化艺术活动，支持广西传统戏曲、曲艺、民乐等传统文化线上发展，开拓云演艺、数字艺术体验场景、网络直播展演等演艺传播渠道。（责任单位：自治区文化和旅游厅，自治区党委宣传部，自治区商务厅、广电局，广西文化产业集团）
三、实施产业主体培育壮大行动
（四）引育国内外强优文旅企业。聚焦品牌酒店、旅游装备和商品制造、文化演艺、特色民宿、品牌餐饮和文旅新业态等领域的国内外强优企业，着力引进“四类500强”企业、行业领军企业、“独角兽”企业。通过广西文旅产业投融资对接服务平台、全国企业家投资广西大会等途径吸引中央企业、跨国企业、高新技术文旅企业、强优民营企业进入广西拓展业务、扩大投资、设立区域总部或子公司。力争每年每个设区市引进1个以上具有较大引领和带动作用、投资超过5亿元的大健康和文旅体产业项目。（责任单位：自治区文化和旅游厅、商务厅、卫生健康委、体育局、园区办）
（五）加快重大文旅项目建设。加强重大项目谋划储备，支持各地建设一批主题鲜明、产业融合度高、示范性强的文旅产业项目。办好办实广西文化旅游发展大会，加快推进重大文旅项目投产达效，适时推出一批文旅、农旅、工旅、体旅等新业态项目，推动项目落地运营。清单化、项目化推动涉文旅重大战略合作协议落地实施，加快建设桂林古宋城街区、柳州东方梦工场—柳空文创园项目、梧州骑楼城城市更新、北海银滩高星级酒店群、防城港白沙湾·国际自然医学度假区、百色壮乡红城项目、贺州富川民族艺术文化产业基地、河池南丹温泉国际旅游度假区（二期）、广西国际壮医医院壮医药文化健康旅游基地等重大项目。优化完善闲置旅游项目盘活方式，根据项目情况分类采取盘活措施，用好各类财政、金融、投资政策，支持旅游企业盘活存量旅游项目与资产。（责任单位：自治区文化和旅游厅、发展改革委、自然资源厅、住房城乡建设厅、财政厅，自治区党委金融办，广西旅游发展集团）
（六）推进文旅市场主体上规入统。深入开展文旅市场主体摸底调查工作，摸清全区文旅市场主体总量、规模及结构。大力推动文旅市场主体“个转企、小升规、规改股、股上市、企转新”，加快制定文旅企业培育清单，重点推动景区、旅行社、餐饮、住宿等产业链市场主体上规入统。推动旅行社转型发展，加强与携程、美团、飞猪等在线旅行社(0TA)平台合作，加快跨界融合和线上线下融合。推进市场主体倍增提质，打造一批精品连锁酒店、旅游民宿、特色餐饮等企业，加快文旅市场主体集聚发展。（责任单位：自治区发展改革委，自治区党委宣传部，自治区文化和旅游厅、国资委、商务厅、市场监管局、统计局，自治区党委金融办，广西税务局，广西证监局，广西旅游发展集团、广西文化产业集团）
四、实施产业总体效益提升行动
（七）实施“景区焕新”工程。深入开展景区业态焕新、数字焕新、管理焕新等行动，不断推动景区提质升级。推动桂林漓江景区、阳朔遇龙河旅游度假区打造世界级旅游景区、度假区，推动兴安灵渠、宁明花山、靖西通灵峡谷景区、顶蛳山·南宁园博园、梧州骑楼城、贺州姑婆山、桂平大藤峡、金秀山水瑶城等创建国家AAAAA级旅游景区、国家级旅游度假区，深度挖掘文化内涵，丰富互动式体验产品，提高服务质量和运营效率，加快景区综合效益提升。鼓励景区运用数字技术发展线上“云游”、全景式虚拟游、沉浸式实景游等体验项目，利用大数据分析创新发展个性化、定制化消费模式，加强景区智慧化、智能化服务，推进智慧旅游景区建设。推动景区提升现代化运营管理水平，探索建立“运管服”一体化和社会共建共享的发展机制，强化优胜劣汰动态监管，对复核不达标的景区，严格执行通报、警告、摘牌处理。（责任单位：自治区文化和旅游厅、科技厅、发展改革委，广西旅游发展集团）
（八）打造相关产业全链共融的高品质产品体系。紧扣市场需求，大力推进“文旅+”“+文旅”多产融合发展，深入推进广西百镇千村生态特色文化旅游示范创建，打造广受市场欢迎的文旅新产品新业态。以建设桂林世界级旅游城市为契机，对标世界一流，大力发展高品质旅游产品，打造引领全区的优质产品供给体系。推动实施“串珠成链”工程，分时节、分主题、分群体推出100条精品旅游线路，加快建设环广西国家旅游风景道，构建全域共融的旅游产品和线路。结合环广西公路自行车世界巡回赛等重大活动，打造“跟着赛事去旅行”品牌项目，培育一批体育旅游精品线路、精品赛事和示范基地。推动柳州螺蛳粉产业园、合浦月饼小镇、南丹洞天酒海、南宁老友粉产业园等升级改造，开发多样化工业旅游产品，打造服务一流、业态多元的工业旅游热点。推动柳州、北海、贵港等地发展房车旅居车、邮轮游艇、户外运动等旅游装备制造业，加快推动柳州打造广西大健康和文旅装备制造基地，做大做强广西旅游装备产业创新研究院产业创新平台。持续举办广西研学旅游大会，推出一批研学旅游线路。（责任单位：自治区文化和旅游厅、发展改革委、工业和信息化厅、自然资源厅、交通运输厅、生态环境厅、教育厅、林业局、体育局、海洋局，广西海事局，广西旅游发展集团、广西文化产业集团）
（九）促进文旅商消费业态融合提质发展。全面推进旅游住宿、购物、娱乐等消费业态融合提质发展，构建文旅商促消费活动一体统筹、一体谋划、一体推进的良性工作机制，共同打造住宿、旅游特色商品等领域文旅商促消费活动品牌，不断释放文旅商消费潜力。引导各地旅游住宿业提档升级，推动星级饭店创新经营方式，完善度假康养、休闲娱乐、会议会展等设施，推动旅游民宿精品化发展，拓展多元消费业态，培育发展山水主题酒店、特色度假酒店。依托国家地理标志产品、非物质文化遗产等，培育一批特色文创产品和旅游商品，重点扶持柳州螺蛳粉、钦州坭兴陶、梧州六堡茶、南宁老友粉、南宁菜莉花茶等旅游商品发展，做强“广西有礼”品牌。推动南宁、桂林、北海、贵港、玉林创建国家文化和旅游消费示范城市，加大力度创建国家级旅游休闲城市、国家级旅游休闲街区等品牌，推动国家级夜间文化和旅游消费集聚区规范创新发展，开展24小时生活圈建设试点，提升夜间消费品质。推进“广西三月三”、广西全域旅游大集市、广西文旅消费大夜市等不断创新升级活动内容和形式，推出更多文旅体验消费新场景，组织开展体育赛事进景区活动，进一步扩大文体旅消费贡献，培育打造1—2个具有全国影响力、原创性和经济社会效益突出的现象级文旅项目。（责任单位：自治区文化和旅游厅、发展改革委、商务厅、广电局、体育局，自治区党委宣传部，广西旅游发展集团、广西文化产业集团）
（十）打造“广西美味”品牌。大力发展旅游美食经济，提升旅游餐饮品质，持续扩大广西美食知名度和影响力。深挖广西“嗦粉”等美食文化，重点发展米粉、酸野、油茶等特色美食，鼓励餐饮企业创新制作技艺、研发新菜品，推动美食文化传承创新。持续举办“广西美味·百县千菜”广西非遗特色美食大赛、桂菜创新发展大赛，扩大广西餐饮文化活动周、南宁·东盟国际旅游美食节、马山黑山羊美食节、桂林音乐美食节、钦州蚝情节、北部湾开海节等美食品牌影响力，推进非遗美食形象体验店、桂菜“三名”(名店、名菜名小吃、名师)评选，鼓励符合条件的餐饮企业申报“老字号”，积极培育或引进米其林餐厅，打造餐饮领军企业，鼓励餐饮行业品牌化、连锁化经营，并给予一定支持，推动餐饮品牌创新化、精致化、标准化、IP化发展。培育南宁三街两巷、桂林东西巷等特色美食集聚区、高品质美食街区，评选一批特色小摊小店集聚区。持续推出广西美食地图、广西特色节气美食旅游线路，打造“寻味美食去旅行”品牌项目，不断壮大美食产业规模。（责任单位：自治区文化和旅游厅、商务厅、市场监管局）
五、实施产业市场深度拓展行动
（十一）大力拓展国内中远程市场。主动对接粤港澳大湾区，加强粤桂客源互送、联动宣传等合作，持续办好桂—粤港澳群众文化活动周、大湾区青年文化之旅、旅游企业产品对接会、两广城市文化和旅游合作联席会议等活动，推广“一程多站”旅游行程。加强与云南、贵州、四川、湖南等西南地区的旅游联动与市场开拓，充分发挥中国G219旅游推广联盟、左右江革命老区红色旅游发展联盟、岭南城市文化旅游(区域)合作发展联盟等作用，共同打造红色文化、民族文化等跨省旅游线路。针对长三角、京津冀市场的游客消费偏好，重点推出休闲度假、长寿养生、文化体验等特色线路和活动，做热康养游、家庭游市场。面向东北、西北地区市场，开展“互换冬天”、“寒来暑往”等专题营销，举办系列专题旅游活动，推动产品共建、客源互送、市场互推。围绕广西人文风情、传统节庆、热点事件、主题盛会等，持续开展文化和旅游黄金季等系列文旅促消费推广活动。（责任单位：自治区文化和旅游厅，自治区党委宣传部）
（十二）加快恢复入境旅游市场。深入拓展东盟、日韩、欧美等传统入境客源市场，开拓共建“一带一路”沿线国家新兴客源市场。加强对外交流，创新举办中国—东盟文化论坛、中国东盟博览会旅游展、联合国世界旅游组织/亚太旅游协会旅游趋势与展望国际论坛，办好2024维也纳联合国中文日活动，举办“茶和天下”、“天涯共此时”等全球文化旅游品牌活动，持续举办海外欢乐春节专场文艺演出、中国—东盟（南宁）文化月、民俗文化交流等活动，提升广西文化旅游国际影响力。针对主要入境客源国和免签国家制定“一国一案”入境旅游营销计划，开展国际旅游精准营销，研究出台市场主体入境旅游接待、国际及地区航线航班等奖励政策。推动恢复、加密或新开南宁、桂林等至东盟国家和入境游客重点城市国际航班，加快恢复中越国际直达客运线路和跨境自驾车旅游业务，推动中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区实现正式运营。（责任单位：自治区文化和旅游厅，自治区党委宣传部，财政厅、公安厅、交通运输厅、商务厅、外事办，中国人民银行广西分行，广西机场管理集团，广西出入境边防检查总站，中国铁路南宁局集团有限公司）
（十三）优化提升“双周”市场。打造“周末游八桂”品牌，每年评选发布广西十大周末游精品线路和百个周末游打卡地。研究推出周末高速公路通行费折扣，引导旅游景区（点）、酒店民宿、餐饮企业等旅游市场主体推出周末门票打折、食宿促销等优惠措施。积极开拓周边游市场，持续开展“广西人游广西”“千万老广游广西”活动，推出城市周边文化体验、微度假、户外运动等网红打卡点，开发短程亲子游、自驾游、乡村游线路，开通周边游直通车和旅游专线。拓展周边省份来桂客源市场，面向粤港澳大湾区以及昆明、贵阳、长沙等周边省份城市组织来桂周边游、周末游专场推介活动，利用小红书、抖音等社交平台对广西周边游、周末游进行专题推送。（责任单位：自治区文化和旅游厅、交通运输厅、商务厅）
六、实施产业发展环境优化行动
（十四）推进旅游便利化工程。深化交通运输与旅游融合发展，加强交通干线与重点旅游景区的交通连接，拓展机场、高铁站、汽车站、码头等交通场站旅游服务功能，打造主题旅游列车。推动旅游服务设施提升，深化实施旅游厕所提质行动，完善旅游咨询中心、旅游集散中心、观景平台、汽车营地、旅游驿站、充电桩等设施，规范化建设旅游标识标牌体系，打造一批“旅游型”、“休闲型”高速公路服务区。提高入境旅游便利化水平，完善智能化口岸通关设施建设，优化通关服务，提高通关速度。推动重点交通枢纽、旅游景区、文博场馆、涉外饭店等场所完善境外银行卡、外币兑换、电子支付等设施和服务，为入境游客提供更便利的支付服务。加强涉旅场所服务人员外语、外宾接待等培训，提升入境旅游服务质量。（责任单位：自治区交通运输厅、文化和旅游厅、发展改革委、公安厅、住房城乡建设厅，广西出入境边防检查总站，南宁海关，中国人民银行广西分行，广西机场管理集团，中国铁路南宁局集团有限公司）
（十五）强化旅游标准引领提升。积极引入国际高端旅游质量认证管理，打造一批具有国际影响力和竞争力的文化和旅游服务品牌。推动高等级旅游景区、休闲街区、文化场馆等按照国际标准提升接待水平，推进旅游服务与国际接轨。加快出台文旅领域相关地方标准，促进支持文旅行业健康发展，推动文旅产业标准化、专业化、品牌化发展。加强标准宣传贯彻和实施，持续开展文化和旅游企事业单位质量等级评定和复核。（责任单位：自治区文化和旅游厅、市场监管局）
（十六）数字化赋能文旅产业高质量发展。利用数字科技引导产业升级，培育文旅产业新质生产力，加快推进大数据、人工智能、虚拟现实、增强现实等技术成果在文化和旅游领域运用。推动文化旅游企业“上云用数赋智”，基于特色文旅IP、文物活化打造一批数字文旅标杆项目和产品，培育智慧景区、云旅游、数字娱乐、数字艺术、沉浸式体验、互动体验游戏、文旅元宇宙等数字文旅消费新业态。加快推进‘数字文博’平台建设与应用，促进博物馆数字化转型升级。持续优化提升“一键游广西”智慧旅游平台，健全完善服务平台、监管平台、营销平台，升级“筏工在线”等应用，加快建设食品安全监管和旅游“放心购”数字应用系统。用好“一键游广西”智慧旅游平台，整合广西旅游要素资源，推动全区各部门、涉旅企业、文化场所等进驻，为游客提供更好的产品和服务。引导各地拓宽数字文旅服务应用场景，运用数字化技术开展市场数据采集、文旅需求分析、文旅智慧监管、智能营销等。（责任单位：自治区文化和旅游厅、科技厅、市场监管局、广电局、数据局，广西旅游发展集团）
（十七）强化文旅市场综合治理。建立健全文化旅游行业跨部门综合监管机制，常态化开展文旅市场综合整治工作。联合相关部门开展文旅行业安全检查，督促经营主体落实安全生产、消防安全和食品安全等责任。完善文化和旅游领域诚信体系，健全信用承诺制度，推进信用品牌建设，拓展“信用+文旅消费”场景应用，优化信用消费环境。建立完善以游客为中心的服务质量评价体系，实施“旅游满意在广西”服务质量提升行动，开展常态化监测和评估工作。推进各地设立旅游服务质量“监察团”“监察员”，引导文旅企业建立“首席质量官”“标杆服务员”制度。推进文明旅游工作，持续创建国家级文明旅游示范单位。加强文旅企业和从业人员的管理培训，健全行业自律规则和机制，落实持证上岗规定，共同营造文明、优质旅游环境。（责任单位：自治区文化和旅游厅、市场监管局，自治区党委宣传部）
七、强化实施保障
（十八）加强组织领导。自治区文化和旅游工作领导小组牵头抓总，加强统筹协调，定期召开会议，及时研究重大事项、解决重大问题。自治区文化和旅游厅要强化责任担当，加强跟踪督促和业务指导，推进协调落实。各责任单位要履职尽责，相互支持，密切配合，推动各项任务落地见效。各市县要切实履行主体责任，建立完善的主要领导负责推进机制，制定细化方案，抓好各项工作落实。（责任单位：自治区文化和旅游工作领导小组各成员单位）
（十九）加强财政支持。统筹自治区文化和旅游发展专项资金等财政资金支持文旅产业建设，支持符合条件的旅游服务业项目申报自治区服务业发展专项资金。各设区市和县（市、区）要在本级资金盘子中加大对文旅产业扶持力度，采取信贷贴息、以奖代补等方式优化文旅项目资金的使用，发挥财政资金在旅游项目建设中的引导作用。将符合条件的文旅项目纳入地方政府专项债券支持范围。（责任单位：自治区文化和旅游厅、发展改革委、财政厅）
（二十）加强要素保障。加强用地政策支持，进一步优化文化和旅游产业用地政策，将文旅项目用地纳入各级国土空间规划，依法依规保障项目合理用地需求。励各市县结合城镇低效用地再开发，推动盘活存量土地支持文化和旅游设施建设。加强金融政策支持，金融机构、各类融资平台要加大对文旅项目建设的支持力度，鼓励各类私募股权基金按市场化方式投资具有一定经济效益的文旅企业项目。引导金融机构结合自身业务和文旅企业生产经营特点，优化信贷管理，丰富信贷产品，支持文化和旅游设施建设运营。探索开展旅游项目收益权、旅游项目（景区）特许经营权入市交易、备案登记试点工作。（责任单位：自治区文化和旅游厅、自然资源厅、财政厅，自治区党委金融办，中国人民银行广西分行，国家金融监督管理总局广西监管局）
（二十一）加强队伍建设。贯彻新时代党的组织路线，践行新时代好干部标准，加强文化和旅游部门领导班子和干部队伍建设。加强文化旅游行业人才选育留用，加强文化旅游职称评定、职业技能评价、人才返岗等政策支持，落实好各项就业、社会保障政策。实施文化旅游名家培养工程，探索建设文化和旅游人才智库，充实完善文化旅游专家库。加快培养文化和旅游领军人才、创新型团队。加强导游、讲解员、乡村文化旅游能人、非遗项目代表性传承人、文化特派员等业务培训，提升旅游从业人员专业水平和能力素质。（责任单位：自治区文化和旅游厅、人力资源社会保障厅）
（二十二）加强监督考核。建立健全监督考核评价机制，将文旅产业发展目标任务推进情况纳入市县人民政府年度绩效考核，实施考核评价指标的日常监测，充分发挥考核评价指标的引导作用。各责任单位要定期跟进文旅产业发展各项任务推进情况，及时解决瓶颈问题，推进各项工作贯彻落实。（责任单位：自治区文化和旅游工作领导小组各成员单位）
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