
2024第四季度“广西有戏”演艺消费季
专属卡实施细则

为认真贯彻落实《自治区人民政府办公厅关于印发<攻坚三季度末和四季度经济工作的若干措施>的通知》（桂政办发〔2024〕49号）及《广西壮族自治区发展和改革委员会等5部门印发<关于冲刺四季度全区服务业提速增长的若干措施>的通知》（桂发改就服〔2024〕733号）要求，推动服务业高质量发展，计划于2024年12月继续发行2024“广西有戏”演艺消费季专属卡，鼓励广大观众购票观看各类演艺项目，积极促进文化娱乐消费。结合实际，制定本实施细则。
一、实施范围
通过微信“广西文化惠”平台购买广西区内签约剧场演出项目、音乐节、演唱会及艺术展等演艺项目时使用。活动期间，以上类型项目均可动态调整、后续补充。
二、实施内容
（一）实施时间：自政策发布日起至2024年12月31日
（二）消费者使用规则：
    1.优惠权益的发放。政策发布之日起，一次性发放3万份充值优惠权益，优惠权益先到先得。
2.优惠权益的领取。活动期间，区内外观众（游客）在“广西文化惠”平台（“广西文化惠”微信公众号、“新广西文化惠”小程序、“一键游广西”演艺板块）填写姓名、身份证号、手机号码进行注册，注册完成后登陆“广西有戏”演艺消费季专区可申领充值200元赠送200元优惠权益。每位注册会员使用完充值和赠送金额（共400元）后，可再次领取优惠权益，每位注册会员最高可享受3次充值优惠权益。
[bookmark: _GoBack]3.优惠权益的使用。会员完成充值后，在“广西文化惠”平台购买广西区内签约剧场演出项目、音乐节及艺术展等演艺项目时，可选择使用2024“广西有戏”演艺消费季专属卡余额进行付款，扣款规则为充值金额与政府赠送金额1:1扣款。活动截止后，属于个人充值部分可选择继续留用或退款，属于政府补贴部分失效退回补贴资金池。“广西有戏”演艺消费专属卡不可提现、不可转赠，不可广西文化惠民卡储值金额以及其他优惠活动叠加使用。
3.票务规则
（1）鉴于演出票品为有价票券，非普通商品，其背后承载的文化服务具有时效性、稀缺性等特殊属性，票务规则由项目主办方负责拟定。各音乐节演出经纪机构应根据文化和旅游部、公安部联合印发的《关于进一步加强大型营业性演出活动规范管理促进演出市场健康有序发展的通知》，参考行业标准，建立大型演出活动退票机制，设定合理的梯次退票收费标准，保障购票人的正当退票权利。各类剧场主体可参照执行。
（2）因不可抗力因素导致演出取消或延期，“广西文化惠”平台主动为观众办理退票事宜，且不收取任何手续费。
4.发放时间：以公告通知为准。
三、实施流程
（一）自治区文化和旅游厅制定2024“广西有戏”演艺消费季专属卡发放计划，编制相关经费需求报有关部门。
（二）自治区财政根据自治区人民政府批复，安排2024第四季度“广西有戏”演艺消费季专属卡专项经费合计600万元。
（三）“广西文化惠”平台按照实施细则，有序发放“广西有戏”演艺专属卡，加大优惠政策的宣传力度，动态更新“广西文化惠”平台的演艺产品，做好观众消费的服务保障。
（四）自治区文化和旅游厅聘请第三方机构对2024“广西有戏”演艺消费季专属卡实施工作进行全程监督。
（五）活动结束后，自治区文化和旅游厅根据“广西文化惠”平台数据审核发放情况，未发放的专属卡资金原路退回。
四、保障措施
（一）自治区文化和旅游厅牵头处室应加强对2024“广西有戏”演艺消费季专属卡发放、使用的全流程指导、监督工作，确保各环节有序推进。
（二）“广西文化惠”平台根据本实施细则，制定有效、精细执行细案，通过门户网站或主流媒体对政策进行广泛宣传，更好的发挥优惠政策资金的积极作用。
（三）实施期间“广西文化惠”平台需于12月15日、30日分别向自治区文化和旅游厅报送2024“广西有戏”演艺消费季专属卡后台数据，由自治区文化和旅游厅组织第三方机构进行监督。
（四）实施期间自治区文化和旅游厅收到举报、投诉或者异议的，由提出方提供相应证明。一经查实，自治区文化和旅游厅有权取消相应项目的参与活动资格。
（五）活动结束后，“广西文化惠”平台应聘请专业第三方专业文化产业数据分析机构，对2024“广西有戏”演艺消费季专属卡实施效应进行分析评估，形成评估报告后报自治区文化和旅游厅。报告经审定后通过专业平台发布。
五、附则
本实施细则由自治区文化和旅游厅组织实施并负责解释，自发布之日起执行。
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